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Εισαγωγή: Η Διοίκηση Παραγωγής 

Περιλαμβάνει τα ζητήματα σχεδιασμού, προγραμματισμού, 
ελέγχου και γενικά της οργάνωσης των παραγόντων και των 
δραστηριοτήτων, που σχετίζονται με την παραγωγική διαδικασία, 
μέσω της οποίας κάποιοι πόροι μετατρέπονται σε προϊόντα και 
υπηρεσίες.  

Τύποι παραγωγικών συστημάτων 

Συστήματα συνεχούς ροής (flow- shop): Η παραγωγή 
εξειδικεύεται σε έναν περιορισμένο αριθμό τυποποιημένων 
προϊόντων, που παράγονται σε μεγάλες ποσότητες και σε 
αντίστοιχες γραμμές παραγωγής. Τα προϊόντα αυτά προορίζονται 
για ευρεία κατανάλωση. Ο εξοπλισμός οργανώνεται χωροταξικά σε 
γραμμική διάταξη, είναι ειδικής χρήσης και έχει μεγάλο βαθμό 
αυτοματοποίησης. 

2 



 Συστήματα παραγωγής κατά παραγγελία (job- shop):  

Η παραγωγή αφορά μεγάλο αριθμό παρτίδων προϊόντων,  

που παράγονται σε σχετικά μικρές ποσότητες ανά παρτίδα,  

με προδιαγραφές που ορίζονται από τον πελάτη. Ο  

εξοπλισμός διατάσσεται σε ομάδες ομοειδών μηχανών, είναι  

γενικής χρήσης και έχει περιορισμένο αριθμό  

αυτοματοποίησης. 

 Συστήματα κατασκευής έργων (project): Η παραγωγή  

αφορά ένα προϊόν και ο παραγωγικός εξοπλισμός διατάσσεται  

γύρω από το προϊόν και έχει μικρό βαθμό αυτοματοποίησης. 
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 Συστήματα παραγωγής σε παρτίδες (batch- shop):  

Συνδυάζουν χαρακτηριστικά των συστημάτων συνεχούς ροής  

και παραγωγής κατά παραγγελία. Αφορούν προϊόντα που  

είναι αποθηκεύσιμα. Για την παραγωγή τους, η οποία  

εναλλάσσεται, χρησιμοποιείται κοινός παραγωγικός  

εξοπλισμός. 

 Κύτταρα παραγωγής (production cells): Η παραγωγή  

πραγματοποιείται σε ‘κύτταρα’, στα οποία τα προϊόντα  

παράγονται ομαδοποιημένα ανάλογα με τις ανάγκες τους σε  

πρώτες ύλες, μηχανές, ιδιοσυσκευές και σε εξειδικευμένο  

προσωπικό καθώς και ανάλογα με τις διαδικασίες προετοιμασίας 
και ρύθμισης των μηχανών και τη σειρά των απαιτούμενων 
επεξεργασιών 
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3. Οι μελέτες σκοπιμότητας 

Τα νέα προϊόντα ταξινομούνται σε πράγματι νέα, διαφοροποιημένα 
και απομιμήσεις. 

Οι οριστικές αποφάσεις για ένα προϊόν λαμβάνονται αφού 
προηγηθούν τρία στάδια τεκμηρίωσης: 

• Μελέτη ευκαιρίας: Εντοπισμός ευκαιριών για ανάπτυξη νέων 
προϊόντων. Οι υπολογισμοί σε αυτό το στάδιο έχουν μεγάλο 
περιθώριο σφάλματος 

• Προμελέτη σκοπιμότητας: Προκαταρκτική διερεύνηση μιας 
επενδυτικής ιδέας και αξιολόγηση της σκοπιμότητας που θα έχει η 
διάθεση πόρων για την εκπόνηση μελέτης σκοπιμότητας. Μικρό 
περιθώριο σφάλματος 

• Μελέτη σκοπιμότητας: Τεκμηρίωση της τελικής απόφασης για την 
υλοποίηση ενός σχεδίου και την οριστικοποίηση των παραμέτρων 
του. Χρησιμοποιούνται μελέτες υποστήριξης και έχουν συγκεκριμένο 
περιθώριο σφάλματος  
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1.3. Στοιχεία σχεδιασμού του προϊόντος 

Κάθε προϊόν είναι το σύνολο των ιδιοτήτων που το χαρακτηρίζουν και 
όχι μόνο οι ‘’λειτουργικές’’ του ιδιότητες. 
 

Κατά το στάδιο διαμόρφωσης των βασικών χαρακτηριστικών -
ιδιοτήτων ενός νέου προϊόντος (σχεδιασμός προϊόντος) πρέπει να με 
απασχολούν όλες οι παρακάτω διαστάσεις: 
 

Τεχνικά στοιχεία: Οι τεχνικές προδιαγραφές περιλαμβάνουν τις 
διαστάσεις, τις ανοχές (φυσικές, κρίσιμες, οικονομικές), την ισχύ, τη 
χωρητικότητα, το χρώμα, το σχήμα και άλλα φυσικά και τεχνικά 
χαρακτηριστικά ενός προϊόντος.  

 

Υλικά: Τα λειτουργικά χαρακτηριστικά ενός προϊόντος εξαρτώνται 
και από τα υλικά κατασκευής του. Πρέπει να αποφασίσουμε ποια 
μέρη του προϊόντος θα κατασκευαστούν από την επιχείρηση και ποια 
θα κατασκευαστούν/αγοραστούν από άλλους 
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Εργονομικά στοιχεία: Η ευχερής και ασφαλής χρήση ενός 
προϊόντος είναι αντικείμενο της εργονομίας, μιας επιστήμης με 
αντικείμενο τη μελέτη της προσαρμογής του περιβάλλοντος του 
ανθρώπου στα ανθρώπινα χαρακτηριστικά. Τα πορίσματα αυτής 
βρίσκουν εφαρμογή τόσο στη σχεδίαση του χώρου της ανθρώπινης 
εργασίας όσο και στη σχεδίαση των προϊόντων 

 

Αξιοπιστία: Η λειτουργία ενός προϊόντος σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές του είναι συνάρτηση του σχεδιασμού του, του υλικού 
κατασκευής του και της ποιότητας των κατεργασιών που έχει 
υποστεί. Συνήθως λέμε ότι η αξιοπιστία ενός προϊόντος μειώνεται 
εκθετικά ανάλογα με το πλήθος των εξαρτημάτων του. 
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Ψυχολογικά χαρακτηριστικά: Ένα προϊόν καλύπτει ψυχολογικές 
ανάγκες, που επηρεάζονται από αισθητικές αντιλήψεις, μόδα, 
εισόδημα, συνήθειες, κτλ. Ένα προϊόν ανταποκρίνεται σε αυτές τις 
ανάγκες όχι μόνο με τις λειτουργικές του ιδιότητες αλλά και με το 
design του που περιλαμβάνει στοιχεία όπως το χρώμα, το μέγεθος, 
το σχήμα, το στυλ και η συσκευασία.  

 

Περιβαλλοντική ταυτότητα: Η αυξανόμενη κοινωνική ευαισθησία 
σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος αποτελούν κίνητρό για 
δημιουργία προϊόντων με αποδεκτή περιβαλλοντική ταυτότητα. 

 

Λοιπά στοιχεία ποιότητας: Εγγύηση κατασκευαστή, τεχνική 
εξυπηρέτηση, κόστος & δυνατότητα συντήρησης. 

 

Διαθεσιμότητα: Τήρηση προθεσμιών παράδοσης. 
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